

La Voz de Menorca

Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20

DIARIO REPUBLICANO

Nº XXIII - Número 7 615

Subscripción
En la Isla, al mes . . . Ptas. 2'00
Resto de España . . . 3'00
Extranjero, al año . . . 50'00

MAHON LUNES 29 OCTUBRE 1928

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA.

COMENTARIOS

CASTELAR ATRAVIESA LA ACTUALIDAD

Azorín ha llevado el gran Castelar a las columnas de «A B C» en un artículo bello y acabado. Azorín es un ensayista eminente, un literato pulcro y atildado, un hermoso ejemplo de la literatura española moderna, que le gusta pasear por el museo de la literatura y hallar placer en sacar de las vitrinas algún personaje ilustre para estudiarlo y criticarlo.

Azorín, un enamorado del estilo, que tiene marcadas influencias de Taine y Anatole France, se ha mostrado en este artículo de «A B C» como un admirador consciente del estilo casteliano, y es ahora su ilustre divulgador y propagandista. No se extrañen los que menosprecian en Castelar la amplitud de sus discursos y oraciones, pues un escritor de estilo cortado, sin la menor adiosidad, de hermosa trasparencia francesa, exalta estos días la musicalidad y belleza de la prosa del ilustre e inmortal tribuno. Ya un crítico famoso por su talento y severidad de sus juicios, Clarín, decía de Castelar que escribía por lo divino y no por lo humano.

Ningún escritor moderno, que yo sepa, había intentado valorar la literatura de Castelar. Es cierto que Castelar es más conocido como un gran orador, como un político de primer orden, como uno de los instauradores de la República española, de tan escasa duración, que como un literato de estilo cadencioso, saturado de imágenes sugestivas que revelaba una inspiración abundante y feliz.

No es extraño ese olvido de Castelar en el aspecto de escritor. De los diversos ministerios que esos hombres ciclópeos profesan sólo el que despierta más pública admiración y adquiere más resonancia es el que vive en la posteridad y en la memoria de las gentes. Hay que decir que Castelar sobresalió de las demás cualidades en la de político y tribuno. El político y tribuno eclipsó al escritor. De Cervantes se acuerda uno primero de que es el autor del Quijote que de sus novelas ejemplares. De Leonardo de Vinci, que era un gran pintor del Renacimiento que un filósofo y químico. Esto le puede ocurrir al mismo Azorín, que el ensayista Lotte al novelista, pues en estos dos géneros hace sus excursiones el notable escritor. Pero es más ensayista que novelista, y hasta sus novelas son como motivos de ensayo en lo que se refiere a la descripción del ambiente español.

Castelar era, efectivamente, un excelente escritor. Un orador de cálido verbo, un político sagaz. Mas a estas cualidades nobilísimas y poco comunes unía la de amar la libertad y la justicia. Estos términos los tomaba en un sentido universal, sin vetos ni restricciones. Porque una libertad limitada a tanto y una justicia parcial no son al libertad ni justicia.

Donde demostró este amor universal a esos términos abstractos fué en el mismo Congreso en que las argucias dialécticas tienen su asiento. Allí su verbo cálido defendió asuntos a los carlistas cuando lo merecieron, y a los socialistas en ocasión de los debates sobre la Internacional, y bien se sabe que Castelar no era ni carlista ni menos socialista. En fin, puso todo su saber y talento al servicio de la verdad, pasando a veces por encima de sus mismos ideales, porque era patriota y español. Aquella famosa frase en que antepone la idea de patria a la Idea política se conserva en los libros donde sus discursos se guardan como reliquias verdaderas de la oratoria española.

Así pudo decir en su elocuente oración dada en el círculo progresista de Roma: «España nada me debe a mí; yo todo cuanto soy se lo debo a ella, y la siento latir en mi corazón, penetradas de su jugo mis venas, de su calor toda mi vida. Sobre los errores de los partidos y de los gobiernos, se levanta España inmaculada, como la humanidad sobre los errores de los individuos. España podrá proceder como quiera con sus hijos, pero sus hijos no dejarán jamás ni por un momento de adorarla como la personificación de todo cuanto han amado sobre la faz de la tierra.»

Hablar de justicia y de libertad es fácil. Más difícil, mucho más difícil, es sembrarla con hechos. Y Castelar lo demostraba a sus enemigos idealistas y a sus propios partidarios. Son legión los que defienden el nombre de la libertad, el nombre de la justicia, el nombre de la democracia; pero de un modo parcial, erróneo y contradictorio a la vez con los mismos ideales propugnados.

En la escuela de la democracia debería enseñarse que sus intereses son universales. Es lo que yo escribía aquel hombre de hermosa y fina sensibilidad llamado Mazzini. Amaba la soledad porque de lejos amaba más a los hombres. Con el amor de los ejemplos y la justicia de los actos se atrae a los hombres a los partidos. No de otra manera, pues los repele y aparta. Este es el sentido universal de la democracia: el empleo de medios que respondan a los nombres que se exhiben y al sentido que representan. Medios absolutos no pueden crear fines democráticos.

C. PONS CATAIÀ

VEASE EN 4ª PLANA
LA CRONICA LOCAL Y LA
SECCION TELEGRAFICA

Aprendiz. - Se desea en la «SAS-TRENERIA AZNAR», Carretera III, 12, Principel.

El Consejo Superior de Cámaras de Comercio, Industria y Navegación

El Consejo Superior de las Cámaras de Comercio, Industria y Navegación del Reino, en sesión que ha celebrado recientemente, bajo la presidencia de don Basilio Parafío y con asistencia de los señores Armenteros, conde de Caralt, Prats, Aramburu, Batzola, Blanco de la Peña, Cuyás, Lamagnere, Leyva, Maguregui, Nariago, Vallejo, Villedonga y Zardo; y los secretarios asesores señores Amengual, Tiffon, Cachot, Carvajal, Cestales, González, Maia, Ramírez Magenti, Rivas, Valenzuela y Zorrilla; actuando de Secretario general el señor Valcárcel, hizo un estudio detenido de las quejas y observaciones remitidas por las Cámaras y sus electores respecto a la aplicación práctica de las disposiciones vigentes sobre organización corporativa.

El Consejo concretó del modo siguiente sus acuerdos relativos a tan importante asunto:

Ratificar el acuerdo de simpatía y aplauso con que acogió en su día la orientación corporativa, por lo que tiene de aproximación y convivencia armónica de las clases que integran la producción, insistiendo ahora el Consejo en el acuerdo que en los primeros días del año actual, tuvo el honor de comunicar al señor presidente del Gobierno, respecto a la conveniencia de una pronta revisión que aporte las enseñanzas de la práctica a las normas y procedimientos seguidos para la aplicación de la ley.

Sin contradecir la afirmación, sentada en algunas de las quejas formuladas, de que la existencia del Comité Paritario ha dado lugar a que se plantearan cuestiones ajenas a la presente normalidad de relaciones en el orden social, el Consejo creyó deber manifestarse en su creencia de que tales cuestiones, sin afectar a la esencia la ley, responden a la falta de comprensión en unos casos, y en general a la necesidad de que el perfeccionamiento del sistema en consonancia con la experiencia, perfilé exactamente y con todas las cualidades que le son inherentes el órgano encargado de la elevadísima y trascendental función paritaria.

Como representante que es de las clases y organismos más interesados en que no se melogre la magna obra pacificadora en que se ha inspirado la organización corporativa, el Consejo se decidió a contribuir, en lo que de él dependa, al perfeccionamiento de la aplicación de las disposiciones sobre Comités Paritarios y otorgó un voto de confianza a su presidencia para que, asistida de una Comisión que en el acto fué nombrada, y que podrá ampliarse cuando y cómo el señor presidente lo estime oportuno, proceda, con la permanente actuación y la urgencia que la cuestión requiere, a compilar y comprobar las observaciones recibidas, para concretar las, dadas forma y elevarlas al señor ministro de Trabajo, Comercio e Industria, y en su caso, al señor presidente del Gobierno, ofreciendo así, y una vez más, este Consejo su acostumbrada y leal colaboración, que será inapreciable como siempre y decidida hasta que se consiga que la aplicación de la ley sea una obra nacional, verdadera garantía de la paz entre las dos partes interesadas en que la armonía dé sólido fundamento al próspero porvenir que España tiene derecho a esperar de una producción progresiva en todos sus aspectos.

También ha sido objeto preferente de las deliberaciones del Consejo todo lo concerniente a la exportación, tanto en lo que toca a las instituciones alentadoras y protectoras de la misma, como al Banco Exterior y al seguro y también en lo que se refiere a medidas para vigilar el comercio exportador, en las cuales se atribuye a las Cámaras una importante misión.

Acordó el Consejo proponer en su día para que lo representen, respectivamente, en los Consejos de Administración del Banco Exterior y de la Sociedad de seguros de la Exportación, a los señores Prats y Armenteros.

Aprobó el Consejo, muy complacido, la actuación llevada a cabo desde su pleno anterior, y se enteró de las recientes disposiciones que le transfieren ciertas funciones de la Comisión Permanente de Comercio del Ministerio de Trabajo, Comercio e Industria. Se enteró, asimismo, el Consejo del reciente decreto relativo a las enseñanzas mercantiles, y por último examinó los siguientes asuntos, tomando acuerdos respecto a mucho: reforma de la ley de Contrabando, instrucción profesional en los agentes comerciales, información referente a la Contribución Industrial, la venta en ambulancia, iransporte ferroviario del aceite de orujo, días de fiesta oficial, admisión de frutas españolas en Méjico, exportación de cerámica a los Estados Unidos, el procedimiento ejecutivo en relación con la letra de cambio, nuevo régimen sobre patentes de invención y garantías comerciales, régimen de abastos y servicios fitopatológicos.

Los fabricantes de calzado de las Baleares y la Exposición de Barcelona

El tiempo de admisión de muestras para la Exposición Universal de Barcelona va camino de concluir, y es verdaderamente de extrañar que ni los fabricantes de calzado mallorquines ni los menorquines (salvo algunas excepciones) se hayan siquiera ocupado de tratar de concurrir a dicha Exposición.

Ni veo, ni mucho menos me explico, su apatía; pues en las actuales circunstancias en que tienen solicitado el apoyo del Gobierno, precisa más que nunca la demostración del perfeccionamiento a que han sabido llegar en la industria del zapato. Y ninguna ocasión mejor que esta de concurrir a la exposición se les presentará en muchos años, para demostrar ante el mundo comercial, no diré la supremacía, por temor a que lo crean exagerado, pero sí que en nada son superados por los demás fabricantes europeos.

Se casi con seguridad que entre otras cosas extranjeras concurrirán varias fábricas austriacas y la checoslovaca de Tomás Botis. Esta última, después de hacer una propaganda en favor de su nueva y perfeccionada organización industrial, con la que augura para 1928 botas a 5,50 pesetas, solicita vitrina en Montjuich para exponer sus artículos.

Que el absurdo de los tres cincuenta pesetas por par de zapatos (pues aunque hicieran lo del célebre vendedor de escobas: «que les robaba hechas» no se puede concebir) no se tome en consideración pase; pero el reto que encubre la petición de lugar para exhibir, no deberá dejarse pasar y todos a una, deberían concurrir, máxime cuando sin ningún esfuerzo en creaciones nuevas, con los mismos modelos de fabricación normal, se está en condiciones de triunfar sobre el extranjero.

Que no se concurre a exposiciones regionales, ni hasta nacionales, puede tener sus culpas; pero dejar de hacerlo a una internecional y del carácter de la que nos ocupa no tiene excusa ni siquiera disculpa.

El temor al fracaso no debe detener, cuando se fabrica, no se hará un mal papel ante lo presentado por los fabricantes extranjeros. ¿Se va pues a retroceder, ante el desahucio de unas cuantas pesetas, que llevan directamente al éxito ante los consumidores, cuando no se ha dudado en pagar para solicitar un problemático apoyo del Gobierno?

Esta es la opinión del que ha convivido el progresivo y rápido perfeccionamiento de la industria del calzado en España y con más intensidad en las Baleares.

ALBERTO PASTOR

Palma, octubre del 28.

La actitud de las derechas

Coplamos del «Diario de Barcelona»:

«La polémica abierta en los periódicos días ha con asentimiento de la censura previa y aún pudiera decirse que solicitada por el señor Presidente del Consejo de ministros, a propósito de los inconvenientes y de la perduración del actual régimen de gobierno en España, está ofreciendo a la vista del observador imparcial ahora fenómenos sumamente curiosos, de alguno de los cuales conviene tomar nota, cuyo recuerdo quizá sirva andando del tiempo para explicar futuros desenvolvimientos de nuestra política.

Al consumarse el golpe de Estado de 15 de septiembre de 1925, las extremas derechas pusieron a río lleno, según suele decirse, al lado del nuevo orden de cosas, tal vez por esperar de él la transformación de la Monarquía constitucional en representativa; desde entonces, quizá por los acontecimientos no tomaron el rumbo deseado, o por otras causas, han ido poco a poco enfriando sus entusiasmos dictatoriales hasta llegar al momento actual, dentro del cual aprovechando la ocasión que les brinda la mencionada polémica, votan de modo resuelto en contra de la prolongación de la dictadura, y de paso también en contra de la organización de la Unión Democrática. «El Debate», periódico con feccionado de modo cuidadoso, que representa en el estado de la prensa española el sector derechista, ha dirigido muy discretas advertencias al dictador, señalando a su consideración los peligros de vivir sin preocuparse del porvenir, coincidiendo muchas de las veces en sus apreciaciones, casi por completo con la opinión liberal-conservadora. A mayor abundamiento, el señor Pradera, miembro de la Asamblea consultiva, y antiguo diputado tradicionalista, en otro diario madrileño, poco afecto también a la perduración de la situación actual, exhibe el disgusto que le produce el quietismo político, haciéndose eco asimismo de los deseos y aspiraciones que sienten aquellas que han colaborado de una manera indigna, pero sincera, hasta la

Constituyen en nuestro país las derechas extremas desde que el carlismo desapareció de la escena, una guerra política difusa, ayuna de organización, pero su influencia déjase sentir de manera efectiva en todas partes y habida cuenta de ello, no cabe duda de que si reemplaza la benevolencia y auxilio cariñoso que ha prestado a la dictadura, con una abstención impregnada de hostilidad, les dificultades con que el presente tropieza ella en la tarea de gobernar, aumentarán.

He aquí por qué resulta interesante la actitud política del sector mencionado, que como mezclan a dibujar de un lado «El Debate», y de otro el señor Pradera.»

Para vender

Casa con huerto en la carretera de San Luis.
Informes de 1 a 5 tarde en la calle de San Rosa, 55.-Mahón.

CASINO DEL CONSEY

MARTES 30 OCTUBRE. SESION POPULAR DE MODA a las 6. ENTRADA UNICA 0'50
ULTIMO DIA del verdadero éxito cinematográfico, el grandioso drama marino

¡ F U E G O !

Proyectada durante 8 SEMANAS CONSECUTIVAS en la «Sala Marjvaux» de Paris.
JUEVES 1.º NOVIEMBRE. DOS GRANDIOSAS SESIONES a las 6 y 9 1/2. TERCETO UNICO DIA de Oro sin dueño por TOM MIX y TONI MALACARA
Sábado: TITANIC por GEORGE O'BRIEN, Virginia Valli y Jane Collier.

CINE ESPAÑA de la Asociación Musical de Mahón

HOY LUNES DIA 29 DE OCTUBRE DE 1928 DOS SESIONES POPULARES
Tarde a las 6 con TERCETO Noche a las 9 y 1/2 con ORQUESTA
Ultimo día de la extraordinaria superproducción EMEKA:

REGINA

por los eminentes artistas alemanes LEE PARRY y HARRY LIETKE.
Precios: Palcos 0'75 Entrada única 0'50. MEDIAS 0'10

Próximo miércoles día 31, víspera de Todos los Santos. A las 9 y media de la noche Estreno del grandioso e interesantísimo drama de la UNIVERSAL PICTURES

CARNE DE CARRERAS por Marión Nixon y Robert Argento
Jueves 1.º noviembre. Sesiones tarde y noche. Ultimo día de tan magnífico programa.

TEATRO PRINCIPAL

LUNES 29 OCTUBRE 1928 9 y 1/2 noche. SESION POPULAR

Los Maestros Cantores de NUREMBERG
Paris, Cabourg, El Cairo, y El Amor
Plateas y principales 1'00. Segundos 0'50. Entrada 0'50

NOVIEMBRE DIA 1. Noche 9 1/2. Día dos. Tarde 6

Compañía PLUS ULTRA

Don Juan Tenorio

Día dos 9 y media noche En Tanoca d'es Mirjon
Plateas y Principales 6'00. Segundos 4'00. Bancas 1'50. Asientos 1'00. Entrada 0'75. Media 0'50.

DOMINGO PROXIMO: ABAJO LOS SOLTEROS

SALON VICTORIA

MIERCOLES DIA 31 OCTUBRE. SESIONES POPULARES SRELECTAS a las 6 y a las 9 1/2
Tarde QUINTETO: But. 40. Pal. 1'00. Gral. 50. Noche plano: Entrada única 0'50
Único día del más grandioso programa de la temporada. Dos grandes películas de éxito.

La punta en blanco

Comedia «First National» 1928, filmada a todo lujo, interpretada por LEYLA HYAMS.

El Peregrino.

Cómica extraordinaria en 4 partes, una de las mejores de Charles Chaplin, CHARLOT.
Sábado: La colosal opereta filmada por la UFA: «Las siete hijas de Eva» WILH FRIEDRICH.
Semana próxima: EL SEPTIMO CIELO.

Suprima intermediarios y compre directamente

Bicicletas

Motos

Automóviles

Camiones

Motores - Marinos

Canoas - Automóviles

Motores - Industriales

Al precio de fábrica vende
la Agencia **Peugeot**

JUAN OLIVER Y ORDINAS

Avenida Alejandro Rossello - 51.

PALMA

BUICK

MODELO 1929

Vea este nuevo modelo de BUICK, con todas las ventajas y perfeccionamientos introducidos para 1929,

CASA ROSELLO



PURGANTE DE AZUCAR DE PLATANO

AGRADABLE, INOFENSIVO, EFICAZ, BARATO
SOLO VALE 35 CENTIMOS

De venta en todas las buenas farmacias de esta isla.

Cuantos quieren tener pruebas de la bondad del purgante de plátano pueden pedir muestras gratis a su representante en Mahón, don AGUSTÍN MARQUES, Pintor Calbo, 3

FOOT-BALL

Campeonato de Menorca

El partido de ayer

La lluvia impidió que ayer se llevara a cabo completa la jornada futbolística, pues solamente se jugó el partido de Mahón, teniendo que ser suspendido el de Ciudadela, a causa de la lluvia y pedrisco que se desahogó en no mediada la lucha.

No ha terminado, pues, la primera vuelta, faltando jugar el Ciudadela-Mahón que no sabemos si tendrá lugar dentro de la presente semana o se dejará para después de la segunda vuelta, cosa esta algo difícil, pues el tiempo viene muy justo y podría producirse algún empate que sería casi imposible resolver antes de las semi-finales del campeonato.

La situación de los leaders después del partido de ayer no se ha modificado mucho, ya que la ventaja que alcanzó con su triunfo la Unión Sportiva puede perderla en los próximos partidos y quedar otra vez en igualdad de puntos con sus contrincantes y aun ser superado.

Unicamente el Ciudadela es el que ha quedado rezagado por haber perdido los dos puntos que ganó el Zamora por la ya conocida causa de haber alineado aquel jugadores que no estaban fichados.

Segue, pues, la incógnita con respecto a los primeros lugares del campeonato, que no se despejará por ahora, y continúa, por lo tanto, el interés que ha despertado la competición entre los cuatro equipos en lucha, una vez descartado lamentablemente e injustamente el España, que merecía mejor trato y más equidad.

EN MAHON

Unión Sportiva 5 Zamora 0

De todo hubo en el partido de ayer, ratos buenos, otros regulares y otros malos, predominando más lo malo que lo bueno. Todavía nos queda por ver el partido bueno en su totalidad en el presente campeonato, pues, en general, la actuación de los contrincantes no ha destacado mucho, habiendo resultado mediocre todos los partidos que se han jugado.

El de ayer comenzó interesante, creció a predominar la Unión, defendiéndose el Zamora acertadamente; decayó luego y se hizo interesante después al atacar con coraje el equipo ciudadelano que llegó a tener en cuenta ante sobresalto a los entusiastas del actual campeón; volvió a equilibrarse hacia el final de la primera parte; pero luego, en la segunda, a los quince minutos de reanudado el juego, se impulsaron los de la Sportiva y aun que el Zamora luchó con tesón hasta el cuarto goal, no logró rehacerse y menos forzar la puerta defendida por Gil.

La labor de conjunto de ambos equipos dejó bastante que desear. En la Sportiva le charon bien el tío defensivo y los medios, pero la delantera estuvo casi siempre desorientada y gracias a que supo aprovechar su media hora buena, mostrándose entonces muy activa, logró un espléndido score. Dió, sin embargo, la misma impresión de los partidos anteriores, o sea, una mayor fuerza, rapidez y decisión que sus respectivos contrarios.

Del Zamora, si nos gustó su conjunto, y sobre todo su defensiva, la delantera no mostró ayer la efectividad que le hemos visto

Se reproduce la jugada, pero esta vez ата ca el Zamora y es Canet el que schota y Gil quien efectúa la parada.

El juego se hace interesante y la lucha resulta reñida con ataques a ambas puertas. Un corner contra el Zamora lo remata Coll de cabeza, pero Jesús rechaza el pelotazo; luego un schot de Mirel lo bloca de modo espléndido el guardameta zamorano.

Se impone la Unión; un ataque espléndido produce otro corner.

Siguen luego ataques alternos con algún predominio de la Unión pero su delantera se muestra poco eficaz.

Luego es el Zamora que se impone daron, e largo rato; Canet schota fuerte y desahoga un ataque de la delantera zamorana obliga a la defensa local a ceder corner y en la lucha se ve el goal inminente, salvando la situación el la guero, perdiendo el Zamora una magnífica ocasión de marcar.

Sigue el ataque del Zamora, con una errancia de la Unión que le vale corner sin consecuencias.

Se impone otra vez la Unión y tira tres corners más sin resultado.

Un ataque del Zamora y avance de Begúr que queda solo ante Gil; pero por querer colocar demasiado de al balón en el poste, perdiendo los del Zamora otra ocasión favorable.

Replican los unionistas, Jesús abandona la puerta que queda libre unos momentos; pero los locales no llegan a aprovechar la ocasión.

Otro ataque de la Unión y Jesús salva la situación, ya en el suelo, de modo seguro y valiente; finalizando así la primera parte sin que ninguno de los equipos haya estrenado el marcador.

Durante el descanso se hacen animados comentarios, pudiendo apreciarse que los partidarios de la Unión no las tienen todas consigo a causa de la poca efectividad mostrada por la línea de ataque.

Se reanuda el juego con una arrancada de los locales y un schot de Nicolás que bloca Jesús; otro schot de Mirel pasa alto.

A los catorce minutos viene la jugada brillante de la delantera unionista que vale a esta su primer goal, con un centro de Nicolás, que desvía Jesús, interviniendo oportuno Sintes A., avanzando con el balón y cediéndolo a Carlés que lo introduce a las mallas.

Con ello llega la media hora buena de la Unión que marca en poco tiempo otros dos goals, obra el primero de estos de un avance de Carlés, intentando Jesús el bloque y es carpándosele la pelota de las manos, aprovechando Sintes M. para rematar acertadamente.

Antes del tercer goal la Unión tira otro corner, luego avanza la delantera unionista y un defensa del Zamora da al balón con las manos dentro del área fetal, siendo castigado con un penalty que tira Nicolás de modo efectivo.

Reacciona el Zamora valientemente y ата ca obligando a Gil a intervenir varias veces con acierto, manteniendo incólume su puerta.

Domina ya casi en absoluto la Unión; pero Canet logra efectuar una escapada y lanza un cañonazo, realizando Gil una parada colosa; otro schot lo para también Gil.

Reanudan los locales sus ataques; Mirel tira un buen centro y Sintes A., de un cierto cabezazo, obtiene para los suyos el cuarto goal.

A última hora se tiran otros dos corners contra el Zamora y en el segundo recoge otra vez de cabeza Sintes A. y manda el balón a las mallas.

Inmediatamente finaliza el partido con el natural entusiasmo de los unionistas.

LA MAHONESA

Anuncia a su distinguida clientela y al público en general que a partir del 1.º de Noviembre próximo, reanudará la venta de

DULCES Y PASTELES

Inaugurando la temporada con los clásicos

PANELLETS

VARIEDAD :: CALIDAD :: PRESENTACION

SE ADMITEN ENCARGOS

CARLOS III, 16 - MAHON

Ye hemos habido del juego de conjunto de ambos equipos, individualmente hay que elabar del Zamora a su guardameta, a pesar de los cinco goals, de los cuales solamente era el tío de la Unión, pues hizo paradas muy hermosas; ambos defensas, pero principalmente Camps al que ya no es posible pedirle más; en los medios Mascaró muy bien; pero los dos aires flojillos y en la delantera Vera y Canet.

De la Unión, Gil espléndido en colocación, sangre fría y seguridad; los dos defensas, bien, destacando mucho Caules, siendo su labor muy superior a la de los partidos que jugó anteriormente, con decisión y magníficos despejes; los medios muy bien, desde luego la mejor línea; Darwin muy oportuno, gran conocedor del juego que reparte a perfección; Pérez muy trabajador y si se quitara el defecto de entretenerse con la pelota sería eficazísimo, y Cicerón bien colocado y seguro; la delantera fué lo más flojillo; el mejor y más efectivo Mirel; Sintes A. seguro en los dos cabezazos que le valieron otros tantos goals; su hermano, lesionado desde el principio, no pudo rendir el buen juego que acostumbra.

El árbitro con buena voluntad, pero le pasaron por alto algunas faltas de bulto.

EQUIPOS	PARTIDOS				GOALS		Puntos
	Jugados	Goals.	Bandas.	Perdidos.	Favor	Contra	
Unión Sportiva	5	2	1		9	2	5
Zamora	5	1		2	3	11	2
Ciudadela	2			2	3	3	0
Mahón	2	1	1		5	4	3

La decisión del Comité castigando al Ciudadela con la pérdida de los puntos en el partido jugado con el Zamora, por haber alineado a aquellos dos jugadores que no estaban fichados y adjudicando al Zamora los referidos puntos, modifica el cuadro de los resultados en relación con la semana anterior.

VENTA DE LOS LUBRIFICANTES SILKOIL Y tipo MONOPOLIO

Hijo de Juan Sintes - Carlos III 10

Plumas silográficas

Gran variedad, de las más conocidas marcas y diversidad de precios

Tipografía Mahonesa. - Calle Nueva

La salud de Lerroux

Las noticias que nos transmite nuestro corresponsal en Barcelona y que verá los lectores en la Sección Telegráfica son muy optimistas en lo que se refiere a la salud de nuestro ilustre jefe don Alejandro Lerroux.

Parece que ha pasado ya en absoluto el peligro y ha entrado en franca mejoría, después de las dolorosas operaciones que tuvo que sufrir y que resistió dando pruebas de valor y fortaleza.

Nos alegamos de tan gratas nuevas por el cariño que nos llega al ilustre prohombre, y porque el señor Lerroux es la más firme y segura esperanza de nuestra patria y de la democracia republicana.

Desde esta ciudad se han dirigido varios telegramas de congratulación al señor Lerroux por su mejoría.

ESPECTACULOS

CINE CONSEY.—Estreno del sábado, el film «Fuego», combinación de amoríos, pasiones, intrigas y episodios de las operaciones terrestres y marítimas franco españolas en el norte de Marruecos.

Es cinta apropiada para unas horas de pasatiempo.

SALON VICTORIA.—En primera proyección se dió el sábado la cinta «Odisea de una duquesa», asunto folletinesco, truculento, en el que es protagonista un duque tan vil y encañalado que se le puede calificar de monstruo de maldad. Su víctima propiciatoria es la esposa y ésta fué al matrimonio engañada. Sobresale en este papel la renombrada actriz Billie Dove. En las últimas escenas hay unas tandas de puñetazos, punteras, zancadillas y vapuleos que ya no pueden padir más los aficionados a estos platos fuertes, a varios, se entienda, que no a catarlos.

El film, es con todo, pasable.

CINE ESPAÑA.—Buena cinta es la estrenada recientemente y que lleva por título «Regina».

Es una comedia dramática, con argumento sentimental con ribetes de idilio amoroso.

El asunto está desarrollado y filmado con naturalidad. Es además verosímil por cuanto en el juego y chocan unas con otras las pasiones humanas, nobles y con las unas, ruines y bajas las otras.

Dos artistas de primera talla, una actriz y un actor afamados, bordaron esta cinta; son Lee Parry y Harry Liedtke.

«Regina» es un film de buen cartel.

Aclaremos unas dudas

A ruego de la Sub-Delegación de los billetes «Rayo» y «Relámpago»:

«Habiendo llegado a nuestros oídos que algunas personas, de las muchas que ya coleccionan nuestros billetes, han dado torcida interpretación a un punto determinado de la organización de los mismos, creemos conveniente recalcar, una vez más, que no es necesario coleccionar por separado los billetes que se reciben de los diferentes establecimientos que los regalan, sino que cada interesado, por propio interés, debe poseer una única librería coleccionadora y pagar en ella cuantos billetes vaya recogiendo y que una vez cubiertos sus encasillados de billetes «Rayo» y «Relámpago» recibirá un premio de 10 pesetas, contra entrega de la misma, en las oficinas de esta Sub-Delegación (Pintor Calbo 2), o en cualquiera de los establecimientos de nuestros clientes.

Este reintegro presuponé el dos por ciento del total de las compras efectuadas en los establecimientos que regalan nuestros billetes «Rayo» y «Relámpago». Además, hay que tener presente las ventajas que ya dimos a conocer.

Con mucho gusto continuaríamos aclarando cualquier duda que se presentara sobre nuestra organización, que tantos elogios está mereciendo en esta localidad. Celebraríamos muy de veras que en premio a la aceptación que han tenido nuestros billetes, pudiéramos pagar muchos números premiados en el sorteo que ha de celebrarse en Madrid el próximo día 2 para el cual están habilitados los billetes Rayo que va entregando los comerciantes hasta el 1 del próximo mes.

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos los cupones vencimiento 15 Noviembre, de las Deudas Amortizables a íncó por íncó.

D.ª Benita Carlos Marqués

VIUDA DE COLORADO

Ha fallecido a las cinco y media del 28 de octubre de 1928, en Palma de Mallorca, habiendo recibido la Bendición Apostólica

(R. I. P.)

Sus desconsolados hijos Domingo, Eduardo y María Rosario, hijos políticos Ana Pons Salens, Viuda de Colorado y José Cotrina Ferrer, nietas Catalina y Juanita Colorado, primos y demás parientes participan a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida y les ruega tengan presente en sus oraciones el alma de la finada.

El Excmo. e Ilmo. Señor Obispo de Menorca ha concedido las indulgencias acostumbradas.

Crónica local y general

De viaje

Para Alcudia y Barcelona salieron ayer en el vapor «Mahón» veintinueve pasajeros, entre ellos el armador naviero don Francisco Arguibau Ferrer, y su señora, que visitarán la isla de Mallorca.

Para Alcudia y Palma marchó también la señora doña Rosario Colorado Carlos de Coirina.

—Después de pasar varios meses en su pueblo natal de Aleyor, embarcó ayer para seguir viaje a Buenos Aires el industrial don Tomás Victoriano, acompañado de su distinguida familia.

Información militar

Servicio de la plaza para hoy:
Parada. Regimiento de Infantería Mahón número 65.

Jefe de Día. Teniente Coronel de Infantería don Arturo Guerrero, Imaginaria. Teniente Coronel de Infantería don Alfonso Useteli. Hospital y Provisiones. 5.º Capitán de Artillería.

Vigilancia. 11.º Oficial de Infantería. Servicio en Villa-Carlos:

Vigilancia. 2.º Oficial de Ingenieros. Imaginaria. 1.º Oficial de Artillería.

FABRICA DE GAS
C O K
Clase superior

Maltrato y mala circulación

Por la Guardia Civil del puesto de Ciudadela han sido denunciados dos sujetos de aquella vecindad por maltrato de obra e inculpa de un convecino suyo.

Por la Guardia Civil del mismo puesto ha sido denunciado un sujeto vecino de Mercadal por infracción al artículo 71 del Reglamento de Transportes.

Matanza de cerdos

Esta mañana han empezado la matanza de cerdos para carnearlos a fin de confeccionar embutidos.

Para vender sus carnes frescas y al natural hace ya días que se sacrifican cerdos.

Conciertos invernales

Aún cuando la temperatura no es invernal ha refrescado bastante y es ya agradable tomar el sol allá al mediodía.

De ahí que se inicia la temporada en que por costumbre tradicional y gracias a la proverbial galantería del General Gobernador Militar, Coronel, jefes y oficiales del regimiento de Infantería de guarnición en esta plaza la banda militar da conciertos en el paseo de Isabel II los domingos y días festivos desde las doce hasta la una y media. El pueblo agradece esta amabilidad.

Según noticias que creamos fidedignas, los conciertos invernales de esta temporada se inaugurarán bien el jueves próximo, festividad de todos los santos, o bien el domingo día 4 de Noviembre.

De seguro causará satisfacción esta noticia, motivo para reiterar la gratitud por la atención susodicha al General, jefes y oficiales aludidos.

FABRICA DE GAS
C O K
Servicio a domicilio

Noticias marítimas

Vapores correos

Para Alcudia y Barcelona, salió ayer por la mañana el vapor «Mahón», con el pasaje, la balija y carga.

—Hoy debe llegar el vapor «Monte Toro», procedente de los indicados puertos.

—De Ciudadela para Palma, debe salir también hoy el vapor correo.

Velero

Esta mañana, a las cuatro, ha llegado el motor-velero «Pons Marit», procedente de Barcelona, con carga general. Patrón don Miguel Macadal.

El tiempo

Desde el sábado hasta esta mañana ha llovido copiosamente en beneficio del campo y de las cisternas.

Continúa nublado y con tendencia en seguir la lluvia; sopla viento flojo del Norte.

Buques de guerra

El sábado por la mañana el vigía de Binsermeña puso la señal indicando escuadra

al Sur, la que resultó ser compuesta por buques de nuestra escuadra que pasaron luego por frente la boca del puerto. Eran el «Cana lejas», «Bonifaz», «España 5» y «Ciclope».

Por la tarde entró el cañonero «Bonifaz», que amarró en el Andén de Poniente, junto al «Extremadura».

Ayer tarde salió con rumbo al Norte el guarda-costas «Tetuan», llevando a remol

que un hidroavión.

Durante el día de ayer algunos submarinos se aprovisionaron de combustible del vapor tanque «Ophir», que se halla en Calafiguera.

Esta mañana el cañonero «Bonifaz» se hallaba amarrado junto al muelle de «Almirante Lobo» para repostarse de carbón.

Hay actualmente en este puerto diez y seis unidades y varios hidroaviones.

Las dotaciones de estos buques francos de servicio saltaron a tierra, con lo que aumentó estos días la animación en estas calles.

Los buques mencionados se hallan de puestos para salir en cuanto reciban aviso del Vice-almirante jefe de la escuadra.

Hasta ahora no hay noticia oficial de que hayan de venir los buques que componen el grueso de la escuadra.

SERVICIO TELEGRAFICO

de LA VOZ DE MENORCA

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Barcelona 28 a las 4'30.

España al día

Noticias y sucesos

Buque de guerra

Barcelona.—El miércoles fundeará en este puerto el crucero norteamericano «Raleigh». Se le prepara un buen recibimiento.

Inauguración y discurso

Barcelona.—El martes se celebrará solemnemente el acto de inauguración del curso del Ateneo.

Pronunciará el discurso de rigor el Presidente don Pedro Corominas.

Estafa, roba y huye

Barcelona.—Ha desaparecido un señor alemán que regentaba una fábrica de motores y herramientas.

El fugitivo se ha llevado material. Antes había estafado los jornales a varios obreros.

Nieve y frío

Madrid.—Nieve copiosamente. Hace un frío muy intenso.

Cura completa y dolorosa

Madrid.—Ha entrado en franca mejoría don Alejandro Lerroux, jefe del partido republicano radical.

Dentro de quince días el señor Lerroux saldrá a la calle.

El doctor Olivares dice que el antrax cura do alcanzó proporciones enormes; era un ejemplar raro.

La operación, añade, fué muy dolorosa, pero el paciente la resistió bien.

Temporal

Palma.—Reina un furioso temporal. Una cañonera salió en busca de un avión que se dice ha caído al mar, pero no lo encontró.

Descarrilamiento

Gandía.—Ha descarrilado un tren. Víctimas del siniestro han resultado heridos cinco pasajeros.

Del mundo oficial

Don Alfonso y su familia

Madrid.—Por la mañana don Alfonso fué a la iglesia donde le impusieron el escapulario de la esclavitud de Jesús Nazareno, y por la tarde marchó de cacería.

La reina y los infantes han salido para París y Londres.

Se sabe que han llegado ya a la primera de dichas capitales.

Regreso del marqués de Estella

Madrid.—Ha regresado el marqués de Estella.

En la estación le esperaban sus hijos, los ministros, muchos somatenistas y adictos a la U. P. y otros.

Seguidamente el general Primo de Rivera fué al palacio de Buenavista donde presidió un consejo de cambio de impresiones y recibió al almirante señor Enriquez, de quien se dice que ascenderá a capitán general de la armada.

A las once el marqués de Estella fué a palacio para despachar con el rey, quien en aquel momento regresaba del templo, ya imputado con el escapulario de Jesús Nazareno.

Consejo de ministros

Madrid.—A las 19 y 5 se ha celebrado consejo de ministros al despacho oficial y bajo la presidencia del marqués de Estella.

Antes de entrar los ministros no dijeron nada de particular a los señores de la prensa.

Cuando salieron, a las 22 y 15, el marqués de Estella se encoró con los periodistas y exclamó:

—Sólo presupuestos para enviarlos a la prensa. Impresiones buenas. El viernes habrá otro consejo.

La nota oficiosa del consejo dada a la publicidad es breve.

Se sabe que en el proyecto de presupuestos los gastos se calculan en tres mil millones y los ingresos en tres mil quinientos.

Mejoran en el concepto económico el clero, las escuelas y los servicios dependientes del ramo de Gobernación.

Menudencias y personalismo

El gobierno nunca tiene acordado sobre ciertas vacantes, pero se insiste en afirmar que serán agraciados los ya conocidos.

Se dice que la próxima combinación de gobernadores civiles será muy extensa.

En Ibiza se ha inaugurado solemnemente el instituto de segunda enseñanza con asistencia de las autoridades.

El Gobernador civil de Barcelona ha marchado a Madrid.

Información mundial

De todo y de todas partes

El trabajo

Marsella.—El conflicto obrero marítimo presenta mejor aspecto.

El lunes volverán al trabajo los inscriptos.

El asunto de la Rhenania

París.—Han circulado noticias sobre preparativos para la evacuación de Rhenania.

Oficialmente se desmienten tales noticias.

La vuelta del «Conde Zeppelin»

Nueva York.—El dirigible «Conde de Zeppelin» está preparado para el viaje de regreso a Europa.

Para emprenderlo se espera que las condiciones atmosféricas sean favorables.

FOOT-BALL

La Federación Catalana

En la última reunión de la Federación Catalana decidió estudiar la manera de organizar de modo independiente a los jugadores profesionales y a los amateurs.

Acordó también organizar un ciclo de conferencias dedicadas a propagar la cultura física.

Campeonato de Cataluña

En el campo del Español

Español 5 — Unió Sportiva de Sens 1

Con gran expectación se ha jugado este partido entre los dos equipos que eran los mejor clasificados hasta la jornada de hoy, el cual ha constituido un triunfo para el Español, no sólo por el número de goals marcados sino por haber sido todo el encuentro un dominio casi absoluto del equipo de Zamora.

La primera parte terminó con 5 goals para el Español, marcados de la siguiente forma: El primero a los 17 minutos de un buen tiro de Tena II. El segundo cinco minutos más tarde al producirse un tiro frente al marco del Sens que aprovecha Ventoldrá para mandar el balón a la red. El tercero a las 30 minutos rematando Tena II magníficamente un formidabile pase de Padrón.

Después del descanso, a los 2 minutos, otra jugada espléndida de Padrón; falla Tena II el remate, pero Ventoldrá oportuno marca el cuarto goal.

Como final del gran partido que ha hecho el Español su línea delantera avanza pasándose la pelota todos sus jugadores como quieren, entre los aplausos del público. La gran jugada es coronada con un tiro magno de Broto que marca el quinto goal.

Con este tanteo tan elevado, los blancos azulados disminuyen el tren rapidísimo a que han llevado el juego, dejando en los últimos 20 minutos jugar a los sensenses que marcan su único goal en este partido.

En el campo del Guinardó

Europa 2 — Barcelona 2

A los 5 minutos cuando el Barcelona dominaba, Cros se apodera del balón, avanza, burla a la defensa esquivando una entrada de Walter y marca el primer goal.

A rocha recibe un balón y tira un durísimo chut que Altés con dificultad manda a corner.

En un avance del Europa, Alcázar tira muy cruzado y el balón entra en la puerta saliendo después; pero el árbitro da la jugada como goal que es el segundo de los de Gracia.

El Barcelona presiona y hay dos tiros muy fuertes de Arocha y uno de Samitier, pero acaba el primer tiempo sin variar el tanteo.

Después del descanso el Europa se dedica a defenderse y cortar juego, pero de poco le sirve pues el Barcelona se crece.

Samitiera a Plera que devuelve un centro muy medido que Samitier manda a la red con la cabeza.

El Europa aun cierra más su defensa, pero Sagí puede marcar el segundo que es el del empate, con lo que termina el encuentro.

Uriach; Iñá, Walter; Guzmán, Castillo, Carulla; Piera, Ramón, Samitier, Arocha, Sagí, formaban el Barcelona; y Altés, Soligó, Bigueras; Irauzo, Casas, Mauricio; Pellicer, Besit, Cros, Coll y Alcázar el Europa.

En Sabadell

Sabadell, 1 Tarrasa, 0

Clasificación al terminar la primera vuelta del Campeonato de Cataluña

Español 9 puntos; Barcelona, Europa y Sens 6 puntos; Sabadell 2 puntos; Tarrasa un punto.

El campeonato en Mallorca

Palma.— Manacor uno; Alfonso XIII cuatro. Baleares tres; Constancia uno.

En Inglaterra

Glasgow.—Escocia cuatro; Gales dos. Presenciaron el partido cincuenta mil espectadores.

ULTIMA HORA

Vapor correo

Alcudia 29. «Monte Toro» salido nueve media.—Medij terránea.

YA LLEGÓ.....

La célebre fabada asturiana «CAMPANAL»

Las personas de buen paladar ya pueden saborear el plato más rico de Asturias.

LA VIÑA, LA MAHONESA Y CASA FERRE,

lucen en sus escaparates

LOS PRODUCTOS

«CAMPANAL»

DE FAMA MUNDIAL

Obra Nueva

ALBERTO INSUA

Humo, dolor, placer

NOVELA

PRECIO: 5 PESETAS

Véndese, en esta ciudad, en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

Aceites Lubrificantes MONOPOLIO AL POR MAYOR

ANTONIO JUAN CLAR

Bastión, 50. — Andén Levante, 17

Pésame

Ayer falleció en Palma la distinguida y virtuosa señora doña Benita Carlos, viuda de Colorado.

Esta triste noticia ha producido en Mahón profundo sentimiento general por el doble y poderoso motivo de ser la finada nuestro buen amigo el prestigioso coronel de infantería don Domingo, jefe del Regimiento de Palma, don Eduardo, empleado en la sucursal en Barcelona del Banco Hispano Americano, y doña María del Rosario, señora de Coirina.

Saludemos igualmente a la señora doña Ana Pons Galens, viuda de Colorado, y al culto abogado y teniente coronel de artillería nuestro distinguido amigo don José Coirina Ferrer, hijos políticos de doña Benita Carlos (q. e. p. d.)

CINE ESPAÑA

Hoy lunes, tarde y noche

REGINA

La obra cumbre de la EMEKA

La Fiesta del Ahorro

A la hora anunciada se celebró ayer la fiesta del Ahorro en las Casas Consistoriales bajo la presidencia del alcalde señor Victory. Estaban a su derecha el jefe de correos señor Marino y a su izquierda el teniente de alcalde señor Del Amo.

Asistieron casi todos los señores concejales, maestros y maestras de las Escuelas Nacionales, alumnos y público.

Se repartieron libretas de ahorro encabezadas con diez pesetas, donativo del Monte de Piedad, y libretas de peseta, regalo del Ayuntamiento. Amenizó la fiesta la Banda Municipal situada en la plaza de la Constitución.

Abierta la sesión se leyeron unas cuartillas dando cuenta de los donativos y de los nombres de los agraciados; después los alumnos dijeron poesías propias del acto. También este año una alumna dijo otra. El señor Soefas, maestro nacional, pronunció un discurso que fué muy aplaudido, como también los alumnos.

El señor Alcalde pronunció también un discurso que fué aplaudido y que cerró la fiesta.

Luego en la plaza de la Constitución se cantó el Himno del Ahorro por los alumnos acompañados por la Banda Municipal. Fueron muy aplaudidos.

La fiesta resultó simpática.

FABRICA DE GAS

C O K
Clase superior

TRIANON

LUNES 29 OCTUBRE A las 5 y tres cuartos

Sesión Popular. Entrada única: 25 céntimos

Una verdadera maravilla de la «UFA». Un derroche de técnica.

La Super-Opereta del género alegre

LA TERRIBLE LOLA

Una de las más grandes películas de la UFA, creación de LILIAN HARVEY, tan conocida y apreciada en Mahón por sus actuaciones en «Casta Susana» y «Paternidad Inesperada».

La vida de entre basidores, alegre y picaresca, envuelta en cendales de seda y recamas de pedrería.

Todas las arias de la feminidad, adornadas por el fausto y la riqueza. Colosal dirección de RICHARD EICHBERG, el mago creador de las operetas.

Una a estas cualidades el arte excelso de las películas «UFA» y tendrá a su disposición dos horas de bella diversión de un arte imponderable.

Precios: Palcos platea, 0'75.—Palcos principales, 0'60.—Entrada general 0'25.—Media entrada, 0'15.

PRONTO: NAPOLEON La película más formidable de todos los tiempos.

HOTEL BUSTAMANTE

MAHON

MENU PARA HOY

Entremeses variados
Macarrones a la Italiana.
Setas al gratin.
Pescado frito.
Conejo a la francesa.
Postres variados

MENU PARA MAÑANA

Entremeses variados.
Arroz a la española.
Almóndigas de lomo.
Dentón a la parilla.
Ternera mechada.
Postres variados

Precio del cubierto.	Pesetas 5
Tickets 10 comidas clase superior	55
10 especial	25
Abono mensual comida y cena (superior)	150
(especial)	110
Hospedaje completo, por día (tout compris)	10.